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Distribuzione	
  percentuale	
  del	
  campione	
  	
  
in	
  base	
  all’abitudine	
  al	
  fumo	
  (Analisi	
  secondo	
  il	
  sesso)	
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35,1	
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Ex	
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6,3	
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58,7 % 
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16,2% 
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8,3% 
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20,8% 
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25,1% 
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  del	
  fumo	
  di	
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  e	
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  secondo	
  le	
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Prevalenza dei fumatori secondo le indagini DOXA 
condotte fra il 2009 e il 2014 per classi d’età 
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Abitudine tabagica ed età   
(Trend 2009-2015) 
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Consumo medio di sigarette al giorno 
(Analisi sui fumatori attuali)   
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DISTRIBUZIONE	
  PERCENTUALE	
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Numero di sigarette fumate/die Totale 
Fumatori 

15-24  
anni 

25-44  
anni 

45-64  
anni 

65+  
anni 

Meno di 15 sigarette al giorno  53,7% 82,8% 58,0% 43,1% 48,6% 

15-24 sigarette al giorno 41,8% 15,0% 38,3% 51,7% 44,6% 

25 o più sigarette al giorno 3,3% 0,0% 3,6% 3,5% 4,7% 

Meno di 15 sigarette al 
giorno  67,8% 

15-24 sigarette al giorno 28,0% 

25 o più sigarette al 
giorno 1,3 

A
n
n
o
 
 
2
0
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A che età si inizia a fumare?  
(Analisi secondo il sesso) 

Età media 17,9 17,0 19,1 

% tra i 15 ed 
i 20 anni 72,7 72,9 72,4 
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Per quale motivo si inizia a fumare?   
(Analisi secondo il sesso) 

  Totale   Maschi   Femmine 
   %   %   %  

 influenzato dagli amici\i miei amici fumavano\ 
alle feste\coi compagni di scuola ecc.  61,3  62,4  59,5 
perche’ ho provato e mi piaceva\mi dava soddisfazione  16,6  17,7  14,9 
per "sentirmi piu’ grande"\senso di emancipazione  7,6  8,4  6,3 
influenzato dai familiari\in famiglia fumavano  5,6  5,2  6,2 
influenzato dal partner  2,8  1,2  5,2 
perche’ "mi dava sicurezza"  2,7  2,4  3,3 
perche’ mi sentivo stressato\agitato  2,2  1,3  3,5 
per curiosità\per provare  0,7  0,9  0,3 
per ridurre l’appetito\mangiare di meno  0,1  0,2  0,0 
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Per quale motivo si inizia a fumare?   
(Trend 2009-2015) 

  2009  2010   2011   2012  2013  2014
 2015 
  %   %   %   %  %  %  % 

Influenzato dagli amici\i miei amici fumavano\ 

alle feste\coi compagni di scuola ecc.  60,5  60,1  60,9  66,5  61,8  59,0  61,3 

perché ho provato e mi piaceva  19,0  16,8  20,3  15,6  16,7  17,0  16,6 

per «sentirmi più grande»\senso emancipazione 7,2  8,8  6,6  8,4  9,1  9,5  7,6 

Influenzato dai familiari\in famiglia fumavano  4,2  5,3  4,8  3,6  6,2  4,2  5,6 

Perché mi sentivo stressato\agitato  2,2  1,5  1,7  1,2  0,8  3,2  2,2 

Perché "mi dava sicurezza"  1,4  2,4  2,0  1,7  1,4  2,8  2,7 

Influenzato dal partner  3,1  1,8  1,8  1,4  1,9  2,5  2,8 

Per curiosità\per provare  0,6  0,8  1,1  1,3  1,4  0,9  0,7 

Per ridurre l'appetito\mangiare di meno  0,3  -   0,3  0,1  0,4  0,6  0,1 

OSSFAD	
  –	
  Indagine	
  DOXA-­‐ISS	
  2015 



COSA E COME SI FUMA 
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Tipologia di consumo (%)   
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Il consumo di sigarette fatte a mano (%)       
(analisi secondo il sesso, l’età e l’area geografica)   
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Crisi economica:  
se e come si modificano le abitudini?  

Dati in trend: 
Non hanno modificato le 
abitudini 

In conseguenza della 
crisi economica, Lei 
forse…. 
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La pratica di alcuni giochi 
(Confronto Media Nazionale VS. Fumatori) 
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La presenza della nicotina nelle urine di un individuo (concentrazione > 15 ng/ml), 
indica che il soggetto in esame è un fumatore attivo e ha fumato l’ultima sigaretta 2-3 
ore prima del prelievo dell’urina. La cotinina, il metabolita principale della nicotina, 
quando rilevata nelle urine in concentrazioni superiori a 50 ng/ml, indica che il 
soggetto esaminato è un fumatore attivo.  

TEST ANTIDOPING CONDOTTI SU URINE DI ATLETI PRATICANTI ATTIVITÀ 
SPORTIVE NON AGONISTICHE E ATTIVITÀ AMATORIALI GIOVANILI ANCHE 
AGONISTICHE IN DIVERSE DISCIPLINE E PRATICHE SPORTIVE. 

L’ABITUDINE AL FUMO DEGLI ATLETI : VALORI 
PERCENTUALI (ANNO 2014)	
  

Da: Reporting System Doping Antidoping. Anno 2014. Elaborazione ISS su dati CVD 
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Da: Reporting System Doping Antidoping. Anno 2014. Elaborazione ISS su dati CVD 
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L’ABITUDINE AL FUMO DEGLI ATLETI : VALORI 
PERCENTUALI (ANNO 2014)	
  

Da: Reporting System Doping Antidoping. Anno 2014. Elaborazione ISS su dati CVD 
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